
Kritik von außen an der Leistung oder am Auftreten des Teams 

   »Wie ist diese Situation entstanden?« 

   »Wie gehen wir intern damit um?«

   »Was können wir konkret ändern?«

Veränderungen bewältigen 
    »Neue Leute kommen ins Team … Wie gehen wir mit personellen »Veränderungen um?« 

  »Wie positionieren wir uns als Team/als Abteilung in Zeiten starker Veränderungen?« 

  »Die Organisationsstruktur verändert sich … Wie können wir mit den neuen/anderen 
 Abteilungen und Bereichen ?«

TEAMENTWICKLUNG Fortsetzung
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Was mich am Thema Führung bewegt
 
Welche Führungspersönlichkeiten begeistern uns?

Schon in der Schule motivieren uns die Lehrer, bei denen der Funke überspringt – aufgrund ihres Könnens, ihres 
 Humors und ihrer Überzeugungskraft. In Ausbildung und Studium sind es Profi s, die Engagement zeigen – für die 
 Sache genauso wie für die Menschen, die sie ausbilden. Im Unternehmen sind es Führungskräfte, die Visionen und 
Sinn vermitteln, die zuhören können und zum richtigen Zeitpunkt die Zügel in die Hand nehmen.

Seit dem Kindergarten begegnen mir diese motivierenden Persönlichkeiten – aber leider auch ihr Gegenteil. Wie wird 
jemand zu einer wirklich guten Führungskraft? Mit Talent? Training? Dank der richtigen Kontakte zur richtigen Zeit?
Ich bin davon überzeugt: Menschen entwickeln sich zu guten Führungskräften, wenn sie es wollen. Wollen Sie?

 Sind Sie bereit, sich selbst sehr gut kennenzulernen? Denn Selbsterkenntnis und gelungene 
 innere Weichenstellungen sind die Basis für eine spürbare Entwicklung als Führungspersönlichkeit.

  Sie erwarten ehrliches Feedback zu Ihrem Verhalten und zu Ihrem ganz besonderen Potenzial? 
 Ein kraftvolles inneres Bild von »Führung« entsteht.

   Und Sie wollen sich handfeste Führungskompetenzen aneignen – von der professionellen 
 Durchführung eines Mitarbeitergesprächs über die Gestaltung einer effektiven 
 Ablauforganisation bis hin zum Know-how zum Aufbau von Spitzenteams.

 Mein Ziel? Die Entwicklung kompetenter, begeisternder und krisenfester Führungskräfte!

MEINE LEITIDEEN
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  Ausbildung, Berufs- und Führungserfahrung: 
seit 2003 selbstständig tätig als Führungstrainer, Organisationsberater und Business Coach
1994 - 2003 festangestellter Trainer, Personalentwickler, Coach und Organisationsberater (Versicherung, Pharmakonzern, 

 Unternehmensberatung)
1996 - 2007 Lehrauftrag an der Universität Lüneburg im Masterstudiengang Sozialmanagement zum Themenkomplex »Führung«
1989 - 1994 nebenberufl ich Einzel- und Paarberatung, Coaching an einer psychologischen Beratungsstelle in Hamburg
1988 - 1994 Aufbau und technische Leitung des Zweigbetriebs eines gemeinnützigen Produktionsunternehmens
1981 - 1987 Wirtschaftsabitur nach 3-jährigem Besuch eines Wirtschaftsgymnasiums in Hamburg; anschließend Grundlagenstudium 

der Elektrotechnik an der FH Hamburg
bis 1981  6 Jahre handwerkliche Ausbildung und Tätigkeit, Meistertitel (Elektrotechnik)

  Trainer und Beraterausbildungen:
2009 Master am Institut für systemische Beratung (ISBW) Dr. Bernd Schmid, Wiesloch
2008 Zertifi zierung zum Business Coach beim Deutschen Verband für Coaching und Training dvct 
2007 - 2008 Ausbildung in Systemischem Coaching (Dörte Verres und Barbara Brink, Odenwald-Institut). 
1998 - 2000 Fortbildung in Systemischer Personal- und Organisationsentwicklung am Institut für systemische Beratung 

bei Dr. Bernd Schmid
1997 Ausbildung in Systemischer Beratung am Heidelberger Institut für systemische Forschung
1995 - 1997 Fortbildung in Transaktionsanalyse in der Personal- und Teamentwicklung, Osterberg-Institut
1991- 1994 Ausbildung in Analytischer Einzel-, Paar- und Familienberatung (EZI, Berlin, Diplom 1994)
1988 - 1992 Berufsbegleitende Fortbildung in Themenzentrierter Aktion (TZI) – ein Verfahren für Leitung, Training, 

Moderation und Teamentwicklung – bei WILL international (Ruth Cohn Institut)

BERATERPROFIL
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 Hier fi nden Sie eine Auswahl aktueller Kunden sowie einiger Unternehmen, mit denen ich erfolgreich zusammengearbeitet 
habe. Sie möchten gerne die Kontaktdaten von zwei bis drei der Referenzkunden? Eine kurze Nachricht an meine 
E-mailadresse genügt.

 REFERENZEN
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• AOK Sachsen Anhalt

• AREVA Energietechnik GmbH, Frankfurt

• Atradius Kreditversicherung, Köln

• BASF SE, Ludwigshafen

• Berufsgenossenschaft für Feinmechanik und 
Elektrotechnik, Köln (BGFE)

• Bildungswerk der bayrischen Wirtschaft, Würzburg

• BIT Analytical Instruments, Schwalbach

• Cosmos direkt, Saarbrücken

• Ebm Papst, Mulfi ngen (in Zusammenarbeit mit der 
WEKOS GmbH, Tettnang)

• Expresso Deutschland GmbH, Kassel

• Fachkrankenhaus für Psychiatrie und Neurologie, Hild-
burghausen

• FACT Future Advanced Composites & Technology GmbH, 
Kaiserslautern

• HAUFE-AKADEMIE, Freiburg 

• HEAG Südhessische Energie AG (HSE), Darmstadt (in 
Zusammenarbeit mit der WEKOS GmbH, Tettnang)

• Justizministerium Mecklenburg – Vorpommern, Schwerin

• Messe Frankfurt GmbH

• Neckermann.de, Frankfurt

• Osterberg-Institut, Niederkleevez

• Paul Hartmann AG, Heidenheim

• Sutter Telefonbuchverlag, Essen

• SWU Stadtwerke Ulm (in Zusammenarbeit mit der 
WEKOS GmbH, Tettnang)

• Techniker Krankenkasse, Hamburg

• Universität Lüneburg/FB Sozialmanagement, Lüneburg

• Verband der Bayrischen Wirtschaft (VBW), München

• Wittenstein AG, Iggersheim

• W. Spitzner Arzneimittelfabrik GmbH, Ettlingen

• ZENECA GmbH, Plankstadt (bei Heidelberg)



 Das sagen Kunden über mich und meine Arbeit:

 Dr. Michael Geier, Personalleiter, WITTENSTEIN AG, Iggersheim
 »Wir arbeiten nun seit 2004 mit Herrn Mosner zusammen. Eingebunden in ein neu formiertes Trainerteam, konzipierte Herr 
Mosner das WITTENSTEIN Führungskräftetraining. Uns beeindrucken sein Einfühlungsvermögen und seine Fähigkeit, auf 
unterschiedlichste Teilnehmergruppen einzugehen und so eine hohe Akzeptanz auf allen Führungsebenen für das Training zu 
schaffen. Die Trainings selbst zeichnen sich durch eine hohe Praxisorientierung und effi ziente Gestaltung aus und werden von 
den Teilnehmern als konkrete Hilfe in Führungssituationen erlebt. Wir freuen uns auf die weitere Zusammenarbeit!« 

 Birthe Middleton,  Personalleiterin, fact GmbH, Kaiserslautern
 »Herr Michael Mosner versteht es auf angenehme und ausgleichende Art, die Trainings in einem vertrauensvollen Rahmen zu 
gestalten. Durch seine vielfältige Ausbildung gelingt es ihm hervorragend, alle Ebenen anzusprechen, wobei er den Bezug zur 
‚Basis’ nicht verliert – im Gegensatz zu anderen Trainern, die zu wenig Bezug zur Unternehmensrealität haben. Von unseren 
Mitarbeiter hören wir übereinstimmend, dass sie sich verstanden fühlen in ihrer  individuellen Situation. Im Training verbinden 
sich praktische und psychologische Elemente  sehr gut, es werden sowohl sofort umsetzbare Techniken gelehrt als auch wichtige 
psychologische Komponenten. Dies ergibt ein rundes, von allen Seiten beleuchtetes Ergebnis mit Aha-Effekt – inklusive umfas-
sendem Arbeitsmaterial!«  

  Alfred Ullmann,  Master Data Management, Paul Hartmann AG, Heidenheim
 »Die Stammdatenharmonisierung zwischen unseren Landesgesellschaften ist ein anspruchsvolles Changeprojekt. Herr Mosner 
hat in diesem Projekt einen für uns wichtigen Workshop mit Fingerspitzengefühl und Kompetenz geleitet und es uns ermöglicht, 
tragfähige Lösungen zu entwickeln, in die alle Beteiligten auf intelligente Art mit einbezogen waren. Danke!«

KUNDEN ÜBER MICH
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KUNDEN ÜBER MICH Fortsetzung
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 Dr. habil. Anna M,  Religions- und Geschichtswissenschaftlerin, Frankfurt
 »Herr Mosner hat im Coaching alte Ideen und Träume aus meinen Tiefen geholt, mich von externen (vermeintlichen) 
 Ansprüchen befreit und mir damit neue Energie gegeben. Das alles fl exibel, mit hin und wieder überraschenden Methoden, 
 einfühlsam und energetisch. Und eigentlich das Beste: Dass ich das Gefühl habe, alles ist aus mir selbst herausgekommen –  
und es passt. Es war ein klares, zielführendes Coaching für mich. Vielen Dank!«   

  Jörg B.,   Bereichsleiter eBusiness (Handelskonzern), Frankfurt
  »Fachlich fundiert und mit viel Einfühlungsvermögen hat mich Herr Mosner in einem schwierigen Veränderungsprozess als 
Coach kompetent begleitet. Seine konkreten Vorschläge für die Bewältigung typischer Kompetenzkonfl ikte und komplexer 
 Gesprächs- und Verhandlungsssituationen haben mir sehr geholfen.«



Spezialisierung braucht Ergänzung – in fachlicher und menschlicher Hinsicht. Diese Ergänzung bieten Kolleginnen 
und Kollegen, die meine Auffassung von Leistung für meine Kunden teilen und denen ich seit Jahren persönlich 
 verbunden bin.

  In der Führungskräfteentwicklung für die WITTENSTEIN AG arbeite ich nun im vierten Jahr voller Freude mit 
Claus Harten von Harten & Breuninger und mit Rita Strackbein von der Diskurs GmbH zusammen. 

  Seit einiger Zeit gibt es für größere Trainings- und Coachingprojekte eine erfolgreiche Kooperation mit 
Marijan Kosel und Jürgen Weißenrieder von der WEKOS GmbH.

   Zu Bernd Fechler rate ich Ihnen, wenn Sie eine komplizierte Konfl iktmediation zu bewältigen haben. 
Seine Freundlichkeit, Hartnäckigkeit und Kompetenz auf diesem Spezialgebiet ist hervorragend.

    Die Stimme ausbilden und energetisch wirksam auftreten? Meine Empfehlung zu diesen Anliegen 
ist Kerstin Kuschik.

     Donata Oerke ist eine unbestechlich klare, warmherzige und persönlich integere Spezialistin für den gekonnten 
Umgang mit Konfl ikten und Aggression. Einfach gut! 

 PARTNER
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 „Um klar zu sehen, genügt oft 

       ein Wechsel der Blickrichtung.“

(Saint-Exupéry)


